Wielosciany Szilassiego

Przedstawiony rysunek prawdopodobnie
nie jest przekonujacym dowodem istnienia
wieloscianu Szilassiego. Autor zacheca do
wykonania modelu — gotowe siatki sa
dostepne w Internecie. Warto tez zajrzec
do wspomnianej pracy, w ktorej
przedstawione sa szczegdlowe obliczenia.

Teraz, po zawezeniu obszaru poszukiwan do wieloScianéw ,z jedna dziura’

i o szesciokatnych Scianach, mozemy poprosi¢ o pomoc wyszukiwarke
internetowa. Istotnie, z jej pomoca udato sie znalezé nie jeden, ale dwa urocze
wielosciany! Oba zostaly odkryte przez Lajosa Szilassiego i opisane w pracy

7 1986 r.

Pierwszy wieloscian ma znacznie prostsza strukture — to zwykly szescian

z chytrze wydrazona dziura. Jednak to ten drugi zostal zapamietany jako
wielo$cian Szilassiego. Ma on szereg innych interesujacych wlasnosci. Na
przyktad kazda jego $ciana sasiaduje z kazda z pozostatych, co jest najgorsza
mozliwa sytuacja dla pieknego numerowania Scian. Wsréd wieloscianow jest to
zjawisko niesamowicie rzadkie.

Szereg dalszych i pobocznych rozwazan zawarty jest w zamieszczonych ponizej
zadaniach i ich rozwigzaniach na stronie deltami.edu.pl.

Zadania 4. Wykaz, ze kazdy wieloScian wypukly ma Sciane, ktora
1. Rozwiaz zadanie o pieknym numerowaniu Scian jest wielokatem o co najwyzej pieciu bokach.

szeScianu sposobem innym niz dwa przedstawione na 5. Znajdz wieloscian, ktéry ma doktadnie 16 $cian,
poczatku artykutu. Dla jakich innych wielo$cianéw 32 krawedzie i 16 wierzchotkow.

mozna go zastosowacé? 6. Wykaz, ze nie istnieje uroczy wieloscian genusu 2

2. Jak zmodyfikowaé tresé¢ zadania o pieknym ani 3.

numerowaniu $cian szescianu (inaczej niz zmieniajac 7. Wykaz, ze nie istnieje uroczy wieloscian genusu 2% + 1,
wieloscian), tak aby nadal mozna je bylo rozwiazaé gdzie k jest dowolna liczba naturalna.

sposobem lokalnym, ale nie globalnym? 8. Ile $cian moze mieé¢ uroczy wielo$cian genusu 47

3. Wykaz, ze nie jest mozliwe pickne ponumerowanie 9. Wykaz, ze kazdy wieloscian uroczy ma co najmniej
$cian: a. zadnego graniastostupa; b. zadnego ostrostupa. 7 $cian.

i Zadania

Przygotowat Dominik BUREK

M 1777. Dana jest nieparzysta funkcja rosnaca f. Udowodnié¢, ze dla dowolnych
liczb a, b, ¢ o sumie zerowej zachodzi nieré6wnosé

fla)f(b) + f(b)f(c) + f(e)f(a) < O.

Rozwiazanie na str. [I0]

M 1778. Dane sa liczby caltkowite 0 < a < b < ¢ < d. Udowodnié¢, ze
NWD(a! + 1,6l + 1Ll + 1,dl + 1) < d“5".
Rozwiazanie na str. [J]

M 1779. Dany jest wielokat, ktorego kazde dwa sasiednie boki sa prostopadte.
Dwa z jego wierzcholkow nazywamy wrogimi, jesli dwusieczne katow wielokata
wychodzace z tych wierzchotkéw sa prostopadle. Wykazaé, ze dla dowolnego
wierzchotka liczba wrogich mu wierzchotkéw jest parzysta.

Rozwiazanie na str.

Przygotowat Andrzej MAJHOFER

F 1093. Komin ma wysoko$é H = 50 m. Temperatura gazu w kominie

Tx = 350 K, a temperatura powietrza na zwenatrz Ty = 270 K. Oszacuj predkosé,
z jaka cieply gaz wydostaje sie z komina. Przyspieszenie ziemskie g ~ 10 m/s%.
Dla uproszczenia przyjmujemy, ze na zewnatrz i wewnatrz komina mamy
powietrze (ten sam gaz).

Wskazowka: Spowodowane grawitacja zmiany gestosci powietrza do wysokosci
50 m mozna pomina¢.

Rozwiazanie na str.

F 1094. Zabytkowy zegar szafkowy ma wahadlo wykonane z mosiadzu.

Chod zegara zostal dokladnie wyregulowany w temperaturze t; = 25°C. Zima
w pomieszczeniu, w ktorym stoi zegar, panuje temperatura to = 18°C. Czy zima
zegar spieszy sie, czy podzni? Po jakim czasie odstepstwo wskazan od dokladnego
czasu przekroczy 1 minute? Wspolezynnik rozszerzalnosci termicznej mosiadzu
B=19-10"6 K!.

Rozwigzanie na str.
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